
第二章 税收征收管理

【知识点 8】纳税申报

一、纳税申报的概念

纳税人、扣缴义务人必须依照规定确定的申报期限、申报内容如实办理纳税申报，报送纳税申报表、财务会

计报表、代扣代缴（代收代缴）税款报告表以及税务机关根据实际需要要求纳税人报送的其他纳税资料

二、纳税申报的方式

1.自行申报

2.邮寄申报：通过邮局寄送。

3.数据电文：采取电子方式办理纳税申报的，应按照税务机关规定的期限和要求保存有关资料，并定期书面

报送主管税务机关。

4.代理申报：纳税人、扣缴义务人委托税务师代为办理纳税申报。

三、纳税申报的具体要求

1.纳税人、扣缴义务人，不论当期是否发生纳税义务，除经税务机关批准外，均应按规定办理纳税申报或者

报送代扣代缴、代收代缴税款报告表。

2.实行定期定额方式缴纳税款的纳税人，可以实行简易申报、简并征期等申报纳税方式。

3.纳税人享受减税、免税待遇的，在减税、免税期间应当按照规定办理纳税申报。

4.延期申报

（1）纳税人、扣缴义务人按照规定的期限办理纳税申报或者报送代扣代缴、代收代缴税款报告表确有困难，

需要延期的，应当在规定的期限内向税务机关提出书面延期申请，经税务机关核准，在核准的期限内办理。（核

准延期）

经核准延期办理前款规定的申报、报送事项的，应当在纳税期内按照上期实际缴纳的税额或者税务机关核定

的税额预缴税款，并在核准的延期内办理税款结算。

（2）纳税人、扣缴义务人因不可抗力，不能按期办理纳税申报或者报送代扣代缴、代收代缴税款报告表的，

可以延期办理；但是应当在不可抗力情形消除后立即向税务机关报告。（自动延期：不可抗力+事后报告）

【总结】延期申报

（1）核准延期

（2）自动延期



【例题 1·多选题】下列关于纳税申报的说法中，正确的有（）。

A.实行定期定额方式缴纳税款的纳税人，可以实行简易申报、简并征期等申报纳税方式

B.纳税人在规定的期限办理纳税申报确有困难需要延期的，可以在规定的期限内向税务机关提出书面延期申

请，延期纳税

C.纳税人办理了延期纳税申报的，应当在纳税期内先预缴税款

D.纳税人享受定期减税、免税待遇的，在减税、免税期间应当按照规定办理纳税申报

E.纳税人当期没有取得应税收入或所得的，可免予进行纳税申报

【答案】ACD

【解析】纳税人在规定的期限办理纳税申报确有困难需要延期的，应当在规定的期限内向税务机关提出书面

延期申请，经税务机关核准，在核准的期限内办理延期申报，不是延期纳税，所以 B 选项错误；纳税人当期

没有取得应税收入或所得的，除经税务机关批准外，也应该进行纳税申报，所以 E选项错误。

【知识点 9】税收风险管理

一、税收风险管理 二、纳税评估

一、税收风险管理

（一）税收风险管理的概念

（二）税收风险管理的特点

（三）税收风险分类

（四）税收风险管理的内容

（一）税收风险管理的概念

税收风险管理贯穿于税收工作的全过程，税务机关运用风险管理论和方法，在全面分析纳税人税法遵从状况

的基础上，针对纳税人不同类型不同等级的税收风险，合理配置税收管理资源，通过服务提醒、更正提示、

业务阻断、纳税评估、特别纳税调整、税务稽查等策略，防控税收风险，提高纳税人的税法遵从度，提升税

务机关管理水平。

（二）税收风险管理的特点

1.管理流程闭环运行。

风险闭环管理把税收风险管理的识别一应对一反馈过程作为一个闭环系统，通过评价成果应用于规划目标的

修订校正，从而形成良性互动持续改进的管理闭环。

2.风险管理全面覆盖。

税收风险管理覆盖税收征管全流程、各环节、各税种、各行业纳税人，通过建立风险分析识别指标体系及模

型库统筹安排风险识别，运用风险分析工具，对纳税人的涉税信息进行扫描、分析和识别，找出容易发生风

险的领域、环节或纳税人群体,为税收风险管理提供精准指向和具体对象。

3.递进开展风险应对。

税收风险管理按纳税人归集风险点，综合评定纳税人的风险分值，并进行低风险、中等风险、高风险等级排

序,确定每个纳税人的风险等级。

各级税务机关结合征管资源和专业人员的配置情况，按照上述风险等级由低到高合理确定需采取措施的应对

任务数量。

（三）税收风险分类

税收风险分类

按风险可测程度 指标性税收风险

非指标性税收风险

按风险来源 税务部门税收执法风险



企业税收管理风险

按风险等级评定 一般税收风险

重大税收风险

（四）税收风险管理的内容

1.包括：目标规划、风险分析、风险预防、任务统筹、风险控制、风险应对、监控和评价，以及通过评价成

果应用于规划目标的修订校正等。

2.重点：风险识别、风险分析及排序、风险应对、风险监控。

风险识别 建立覆盖税收征管全流程、全环节、各税种、各行业的风险识别指标体系等风险分析工具，识别

容易发生风险的领域、环节或纳税人群体

风险分析

及排序

根据风险识别结果，综合评定纳税人的风险分值，进行等级排序。

按照风险等级由高到低合理确定需采取措施的应对任务数量

风险应对 是风险管理的核心。

包括：

（1）对无风险的纳税人避免不当打扰。

（2）对低风险纳税人进行风险提示提醒（由纳税人自我检查、自我纠错，纳税人无须向税务机

关作出回复说明，税务机关也不另外采取其他干预措施）。

（3）对中风险纳税人实施纳税评估。

（4）对高风险纳税人实施税务稽查

风险监控 主要包括过程监控和评价反馈

二、纳税评估

（一）纳税评估的概念

（二）纳税评估的工作内容

（三）纳税评估的指标

（四）纳税评估的对象

（五）纳税评估的方法

（六）纳税评估结果的处理

（七）纳税评估工作的管理

（一）纳税评估的概念

1.纳税评估是指税务机关运用数据信息对比分析的方法，对纳税人和扣缴义务人纳税申报情况的真实性和准

确性作出定性和定量的判断，并采取进一步征管措施的管理行为。

2.纳税评估工作主要由基层税务机关的税源管理部门及其税收管理员负责，重点税源和重大事项的纳税评估

也可由上级税务机关负责。

3.开展纳税评估工作原则上在纳税申报到期之后进行，评估的期限以纳税申报的税款所属当期为主，特殊情

况可以延伸到往期或以往年度。

（二）纳税评估的工作内容

1.设立评估指标及其预警值。

2.筛选评估对象。

3.对异常情况进行分析并作出定性和定量的判断。

4.对评估分析中发现的问题进行处理。

5.维护更新数据库。

（三）纳税评估的指标

1.纳税评估指标是税务机关筛选评估对象、进行重点分析时所选用的主要指标。



2.纳税评估指标分为通用分析指标和特定分析指标两大类。

（1）通用分析指标包括收入类、成本类、费用类、利润类和资产类评估分析指标等。

（2）特定分析指标是根据各个具体税种及其相关因素所运用的各种指标。

（四）纳税评估的对象

1.纳税评估对象

税务机关负责管理的所有纳税人及其应纳所有税种。

2.重点评估分析对象

综合审核对比分析中发现有问题或疑点的纳税人。

3.纳税评估重点分析对象

重点税源户、特殊行业的重点企业、税负异常变化、长时间零税负和负税负申报、纳税信用等级低下、日常

管理和税务检查中发现较多问题的纳税人。

【例题 1·多选题】下列纳税人应作为纳税评估重点分析对象的有（ ）。（2017 年）

A.税务稽查中未发现问题的纳税人 B.重点税源户 C.纳税信用等级低下的纳税人

D.办理延期纳税申报的纳税人 E.税负异常变化的纳税人

【答案】BCE

【解析】综合审核对比分析中发现有问题或疑点的纳税人要作为重点评估分析对象；重点税源户、特殊行业

的重点企业、税负异常变化、长时间零税负和负税负申报、纳税信用等级低下、日常管理和税务检查中发现

较多问题的纳税人要列为纳税评估的重点分析对象。

（五）纳税评估的方法

对同一纳税人申报缴纳的各个税种的纳税评估要相互结合、统一进行，避免多头重复评估。

（六）纳税评估结果的处理

1.一般性问题（计算填写错误、政策与程序理解偏差）等不具有违法嫌疑，无须立案查处的，提请纳税人自

行改正。

2.需纳税人陈述说明，提供举证资料的，约谈纳税人。

【提示】约谈的对象主要是企业财务会计人员；纳税人可以委托具有执业资格的税务代理人进行约谈。

因评估工作需要，必须约谈企业其他相关人员的，应经税源管理部门批准，并通过企业财务部门进行安排。

3.实地调查核实情况。

4.发现偷逃骗抗税行为或其他需要立案查处嫌疑的，移交税务稽查部门处理。

5.作出评估分析报告。

（七）纳税评估工作的管理

基层税务机关及其税源管理部门要对重点税源户保证每年至少重点评估分析一次。

【例题 1·多选题】关于纳税评估结果的处理，下列说法正确的有（ ）。（2015 年）

A.税务约谈的对象限于企业财务会计人员，不得约谈企业其他相关人员

B.对纳税评估中发现的计算和填写错误，可提请纳税人自行改正

C.纳税评估中发现的需要提请纳税人进行陈述说明的问题，应由主管税务机关约谈纳税人

D.对约谈中发现的必须到生产经营现场了解情况的，应移交税务稽查部门处理

E.税务约谈必须由纳税人参加，不得委托代理人参加

【答案】BC

【解析】选项 A：税务约谈的对象主要是企业财务会计人员，因评估工作需要，必须约谈企业其他相关人员的，

应经税源管理部门批准并通过企业财务部门进行安排；选项 D：应经所在地税源管理部门批准，由税收管理员

进行实地调查核实；选项 E：纳税人可以委托税务代理人进行税务约谈。


